

# 欧洲债务危机了, 伤着郑州“破烂王”

## 废铜跌幅达33%, 废品站俩月至少赔了四五万 2008年来废品价格集体大跌之后, 再次进入低谷 业内人士: 钢铁厂、造纸厂等效益不好, 市场需求量萎缩



“对不起, 您所拨打的电话已停机。”昨日上午, 家住华山路赵先生整理了一些家中的废报纸、废纸箱等, 准备卖给收废品的, 可拿起经常在小区里揽生意的“收破烂的”名片, 照上面电话打过去, 却发现两个电话都处于停机状态。

“每隔几个月, 总要和他联系一次, 卖点废品, 对方来得可快了, 也没停过机啊。”赵先生十分不解, 向邻居一打听, 才得知原来由于废品回收价一直跌落, 挣不了钱, 自家小区里的“破烂王”已经收手不干了。

郑州晚报 赵柳影/文 晚报记者 马健/图

“

一般废品行业都遵循一个规律: 年前落价年后涨、秋前落价秋后涨、麦前落价麦后涨, 可今年的价格走势完全不按照规律来, 摸不着一点头绪。前几天, 废铁的价格涨了两三天, 大家还没来得及高兴呢, 又降下去了, 并且降得幅度更大, 每天一睁眼就相互咨询价格是涨是跌。

——废品业的“资深人士”梁女士

”

### 小区里“收破烂的”辞职不干了

“9月底的时候刚联系过我们小区收破烂的, 卖了一大叠子旧报纸呢, 今天再联系怎么就停机了呢。”赵先生说, 不知道对方姓什么, 听口音像是周口人, 小区里的住户都称他为“收破烂的”, 由于之前留的有名片, 只要有废品需要出售就会和他联系, 可才不到两个月, 对方电话却打不通了。

由于废品都已打包好, 着急转手, 赵先生便向邻居

咨询是否有其他收废品人员的电话, 这才得知原来自家小区的“破烂王”辞职不干了。

“邻居前一段正装修房子, 废品比较多, 经常和收废品的打交道, 11月初的时候, 邻居刚联系过这位收废品的, 他说最近生意特别不好做, 老赔钱, 就不干了, 已经回老家, 说是等年后看看形势再决定是否继续。”赵先生说。

### 废铜从30元/斤直接跌到20元/斤

其实从9月底开始, 全国各地的废品回收业都迎来了寒冷冬季, 回收价格一路走低, 这也是继2008年废品行业经历过第一次集体大跌之后, 面临的又一次价格集体“跳水”。

昨日, 记者也多方调查采访了郑州的废品回收从业者和废品回收站, 发现郑州的“破烂”经济也正在经历着寒冬的洗礼。

今年30来岁的王先生从事废品回收工作已经近5年的时间, 属于散户, 每天在自己的区域里收废品, 然后再转手卖给废品回收站, 赚取中间差价。据他介绍, 进入11月以来, 基本上就没怎么接新活儿, 主要是赶快将手里收的旧“货”给销出去。

“上月末以每斤0.85元的价格收了一批废报纸, 当时没来得及销, 没两天, 废品回收站的价格就从0.9元降到0.8元了, 再转手, 我每斤就得赔0.05元啊。”王先生说, 本来想着等等, 看价格回落了再出手, 没想到价格却一直往下跌。

除了废报纸, 王先生手里现存的还有一些废铁和废铜。“它们的价格也一直在跌, 中间倒也反弹过几次, 可反弹之后就会跌得更厉害。9月份回收站给出的废铁回收价格为1.5元/斤, 现在估计已经掉到1.1元/斤了, 废铜更厉害, 从30元/斤直接跌至20元/斤, 跌幅达33%。”王先生说, 不过值得庆幸的是, 他手里的废铁和废铜的数量都不多, 最近并不打算转手, 还想再等等。

### 废品回收站两个月赔了四五万

散户由于回收的废品量比较少, 还可以等待和观望, 而一些废品回收站却处于“上不上, 下不下”的状态, 日子相当不好过。

位于西环路的某家废品回收中心, 共有两家一起经营, 北边一家主要负责回收旧报纸、旧书本、废纸箱等, 南边一家负责回收废铁、废钢、废铜等。

“近两个月以来, 我们至少赔了有四五万。”面对记者的采访, 这是负责废铁回收的老板梁女士说的第一句话。

据她介绍, 大约9月27日、28日那两天, 废品价格开始跌落。之前, 她们回收散户的废铁价格为每斤1.5元, 转手卖给钢铁厂的价格为每斤1.55元, 一斤挣0.05元, 一

吨可以挣100元。而9月份回收的废铁还没销完, 10月份钢铁厂的回收价格就降至每斤1.2元, 如此一来, 每吨废铁就赔了600元, 一车废铁就得赔三四千。

“我们不转手也不行, 一是我们的囤货比较多, 二是担心越等待, 市场价格跌得越厉害, 11月份废铁的回收价就又降到1元/斤了, 万一等下去降得更厉害咋办呢。”梁女士说, 不过最让她发愁的还不是废铁, 而是废铜。

“废铜的价格降得吓人, 从9月底的30.5元/斤一下子跌至21元/斤, 我手里的废铜暂时不打算转手, 赔的太多了, 大不了等它们一直降到谷底, 总有反弹的时候吧。”梁女士说。

### “今年废品价格找不着规律, 很揪心”

据了解, 梁女士从事废品回收20多年, 也算是废品业的“资深人士”了, 2008年废品行业的集体大跌, 她也经历过, 不过与第一次相比, 对于今年废品行业的涨涨跌跌, 梁女士显得更加束手无策。

“2008年那次大跌, 是一下子价格就全部降下去了, 没有什么反弹, 赔了就赔了, 大家也不觉得揪心, 而今年不一样, 虽然从9月份到现在, 整体趋势是跌的, 但其中某几天价格还有所复苏。”梁女士说, 今年的废品价格特像股市, 让人捉摸不定。

据梁女士介绍, 一般废品行业都遵循一个规律: 年前落价年后涨、秋前落价秋后涨、麦前落价麦后涨, 可今年的价格走势完全不按照规律来, 摸不着一点头绪。“前几天, 废铁的价格涨了两三天, 大家还没来得及高兴呢, 又降下去了, 并且降的幅度更大, 每天一睁眼就相互咨询价格是涨是跌。”

### “破烂”行家: 勤跑腿、多打听还能赚

虽然在采访中, 不管是散户, 还是废品回收中心都在说赔钱, 但在南三环的一家废品回收站里, 正在转手销售废品的老李却依旧很享受自己的工作。

“只要勤跑腿、多打听、随行就市, 还是能赚一些的。”老李说, 虽然废品行业都有一个基本的回收价, 但有些回收中心给的价格会比基本价偏高一些, 这就需要散户们尽量压低从市民手中收购的价格, 然后多打听、多跑腿, 从价高的地方转手, 这样还能赚一些钱。

当记者询问老李每月可以赚多少时, 他神秘一笑, 称肯定比打工的赚得多, 但不愿意透露具体数字。

### 废品回收能直接反映经济形势

2008年, 废品回收行业的第一次价格集体下跌, 是由于全球经济危机的影响, 那次的价格大“跳水”是否还和经济有关系呢?

“造成此次废品行业价格下跌的原因主要还是经济, 由于受到国外欧洲经济危机的影响, 许多钢铁厂、造纸厂等效益都不好, 开始大量减产, 因此, 原产品的市场需求量有所萎缩。”郑州向阳废旧物资回收中心总经理说, 虽然在许多人看来, 废品回收属于比较低层的行业, 但它对于经济形势的反映却是非常直接和明显的。

而相对于其他废品价格的下跌, 废铜价格暴跌的原因可能更为复杂。从今年7月底到10月底, 国内期铜价格下挫了近1/3。此后虽略有回升, 但和年初相比仍有20%以上的下跌, 走势远远弱于其他大宗商品。